

# 擴參與司法渠道增獲得感 深化協作促交流 閩推新措護航台胞知識產權

福建省高級人民法院13日推出36條具體措施，強化知識產權司法保護，更好服務保障創新創業創造。其中，措施在促進知識產權司法保護閩台交流部分，明確提出逐步擴大台胞參與司法渠道以及深化閩台司法協作機制。受訪台胞台商向大公報表示，新措的出台在司法領域進一步擴大了台胞台商受益面和獲得感。

大公報記者 蘇榕蓉福州報道

此次發布的《福建省高級人民法院關於強化知識產權司法保護更好服務保障創新創業創造的意見》提出，福建將着力破解知識產權維權「舉證難、周期長、成本高、賠償低」問題，不斷優化法治化國際化便利化營商環境，服務高技術企業加速成長。其中在促進知識產權司法保護閩台交流部分提出，逐步擴大台胞參與司法渠道，推廣聘請符合條件的台胞擔任知識產權審判技術諮詢專家、鑒定專家、調解員、聯絡員等。同時，深化閩台司法協作機制，在辦理知識產權案件中，採取直接送達、通過海峽兩岸司法互助途徑送達等形式，向台胞當事人送達司法文書。

「擴大台胞參與司法的渠道，聘任具有專業知識的台胞擔任知識產權審判技術諮詢專家等，不僅體現了台胞享有同等待遇的權利，而且對於一些涉台涉及知識產權方面案件的審理更具公正性，保護了台胞台商的合法權益。」廈門市台商協會會長吳家瑩向大公報表示，閩台在司法交流方面具有廣闊的前景，當下制定一些好的措施是非常有必要，

作為台商也將積極參與到閩台司法交流當中來，為兩岸在司法方面的融合發展作出一份貢獻。

## 後ECFA時代更有保障

台灣青年智庫發起人張凱鈞博士接受大公報記者電話採訪時表示，長期以來兩岸經貿互動有合作也有競爭，目前台灣對大陸的經濟依存度越來越緊密，在後ECFA時代如何落實台商的知識產權保護，是目前台商最為重視的問題。

「目前海基、海協會溝通聯繫機制形同中斷，如果在閩台司法方面有一些更完善的協作交流，相信會更好地解決涉台糾紛案件，維護台胞合法權益，優化台胞在閩投資環境。」張凱鈞說。

廈門大學港澳台研究中心主任李非教授向大公報表示，台商在大陸投資興業、創新創業會面臨諸如知識產權保護等很多具體性的問題。福建省此次出台《意見》讓台胞台商的知識產權能夠得到更有效的保障，對促進台商在大陸投資的健康發展是有幫助的，有利於閩台經濟社會進一步融合發展。



▲福建省高級法院13日推出36條具體措施，強化知識產權司法保護，更好服務保障創新創業創造。圖為福建兆元光電公司工人在生產線上工作

中新社

## 閩涉台知識產權保護要點

### 擴大台胞參與司法渠道

- 接收台灣青年學生和司法實務人士到福建法院見習實習知識產權審判工作
- 推廣聘請符合條件的台胞擔任知識產權審判技術諮詢專家、鑒定專家、調解員、聯絡員等
- 邀請台胞台企列席旁聽法院知識產權審判案件庭審

### 深化閩台司法協作機制

- 在辦理知識產權案件中向台胞當事人送達司法文書，採取直接送達、通過海峽兩岸司法互助途徑送達方式
- 收集證據依申請或者主動依職權調查收集，相關證據在台灣地區的，可通過兩岸司法互助途徑收集

記者 蘇榕蓉整理

## 大陸台企復工 力追訂單履約

**【大公報訊】**據中新社報道：新冠肺炎疫情發生後，大陸台資企業受到一定衝擊。多家台企相關人士14日表示，經各地政府相關部門協助，現已實現有序復工復產，有信心追回訂單履約進度。

全球汽車零部件排名86的台企敏實集團是浙江嘉興最早復產企業之一，2月3日即已獲准復工，至2月中旬近半數員工返崗工作。該集團總部的政府與公共關係總經理胡白莎向記者表示，這得益於企業與當地台辦和其他政府部門的通力合作。

胡白莎說，該集團產能在2月底已恢復至九成，目前完全恢復，企業有信心在接下來兩個月內追回預期進度。

疫情發生後，福建捷聯電子有限公司同樣面臨人員返崗、物料運輸的難題。公司副總經理龔涼紅表示，經過努力，目前產能恢復至95%左右，在手訂單履約率為90%。

### 地方政府助力緩解缺工

她介紹，2月10日復工後，員工返崗率不足六成，該公司隨即與地方政府溝通，同當地多家酒店簽訂跨行業合作

戰略合同，將酒店暫時閒置人力補缺到生產線上，緩解了企業缺工狀態。「我們也實現了與供應商共同復產。」龔涼紅說。

同在福建，台企廈門聯芯集成電路公司也在當地政府協助下實現復產。該公司相關負責人表示，目前100%滿產，正進行擴產的設備採買。

國務院台辦發言人朱鳳蓮13日指出，據不完全統計，截至3月10日，大陸台資集聚地區規模以上工業台企復工率逾90%，福建等地規模以上工業台企已全部復工復產。

## 兩岸義工廈門聯手搬運抗疫物資

**【大公報訊】**記者蘇榕蓉報道：面對新冠肺炎疫情，不少在福建廈門的台胞積極參加各種志願活動，協助當地防疫工作。日前，由馬來西亞福建社團聯合會捐贈的1800箱手套運抵廈門，由於捐贈物資數量龐大，缺乏人手，在廈台胞、兩岸紅十字志願者黃育青和其他在廈台胞主動前往幫忙，兩岸志願者攜起手為戰勝疫情貢獻力量。此前他們亦協助搬運了逾700箱來自秘魯的抗疫物資。

黃育青已經多次協助當地紅十字會去機場搬運海外僑胞捐贈運回的物資，「很感謝支援國家抗疫的僑胞，他們的

舉動讓我們倍感溫暖。」自疫情發生以來，黃育青已經在廈門擔任了逾20天的志願者。她說，抗疫不只是大陸同胞的事情，只有大家一起攜手，才能共同營造一個美好的社會。

上月已經回台的黃育青一聽說廈門社區缺人手，假期還沒結束，就馬上訂機票回廈門，經過14天的居家隔離後第一時間投身志願者隊伍，與近20位在廈台胞志願者到海滄的居民社區，義務為市民普及防疫抗疫的相關知識，並分發中草藥茶，還幫忙打包蔬菜，免費送往廈門多家醫院的食堂。



▲兩岸義工在廈門機場聯手搬運海外僑胞捐贈的抗疫物資

受訪者供圖

## 台胞陪審員：有利兩岸文創交流

**【大公報訊】**記者蘇榕蓉福州報道：因為疫情未能及時返回漳州，台胞陪審員、漳州益昌五金有限公司總經理簡茂昌日前通過視訊，與漳州中級法院涉台庭法官進行線上合議，順利完成一案件評議。簡茂昌14日接受大公報記者電話採訪時表示，「這次《意見》的出台



▲去年5月於福州舉辦的文創市集，精美的閩台文創設計產品吸睛 資料圖片

，讓更多的台胞相信在大陸打官司很放心，台商能得到公正的判決、妥善的保護。」

在廈台青、廈門啟達台享創業服務有限公司總經理范姜峰去年起開始擔任海滄區法院陪審員，他認為，「選任台胞參與到涉台民商事案件的糾紛解決，可以更好地維護台胞在大陸的權益，也可以加強台胞對祖國大陸法律政策的了解，促進兩岸司法交流。」

在范姜峰看來，隨着兩岸融合發展，未來兩岸業界在知識產權領域的合作與交流勢必越來越頻繁，「很多台青從事文創設計方面的工作，而不少台青之前卻因為知識產權沒有具體落實，容易被模仿盜版而卻步，《意見》的出台將對他們赴大陸發展提供圓夢的保障。」

## 傳海地要求台灣撤換外事代表

**【大公報訊】**據聯合報報道：據海地政府先前要求撤換台灣駐海地外事代表劉邦治，海地外長對媒體稱劉邦治是因為一件「小事」後將被換掉，牽涉國家主權；海地總統正等待台灣指派新的代表赴任。

據媒體報道，劉邦治先前某次在與海地總統莫伊茲討論事情時，因故發生

激烈口角，海地政府雖然沒有將劉列為「不受歡迎人物」，但隨後即要求劉在「72小時內」離境，並要求台當局提出新任代表人選。

台當局外事部門則聲稱，劉邦治日前因公務返台，代表處暫由資深同仁代理，業務正常運作，與海地政府溝通順暢，各項合作計劃也持續進行。

## 新北現隨機殺人 鐵騎士遭刺死

**【簡訊】**新北市新店區13日晚發生一宗隨機殺人命案。一名林姓男子騎士當晚準備載下班的姊姊回家，在路邊停等時，突遭情緒失控的王姓男子從後方朝背部猛刺一刀致死。台北地檢署檢察官複訊後，14日依殺人罪聲押王男。

警方14日表示，涉嫌行兇的王姓男子在事發當晚駕車載妻子路經新店其間在車上發生爭吵。王男突然自行下車持生魚片刀，隨機朝車前的電單車騎士林男猛刺一刀。王妻害怕丈夫繼續殺人，遂打電話報警。警方指，王姓嫌犯供稱有心理疾病，因為忘記吃藥且與妻子吵架情緒失控，才會持刀殺人。 中央社

## 國民黨改革工程周三啟動

台媒14日報道，中國國民黨2020年大選失利，智庫日前針對組織改革、兩岸論述、青年參與、財務穩健四大議題召開諮詢會議，將在18日中常會提出初步建議，宣示改革正式啟動。

國民黨中常會日前通過設立改革委員會，分為組織改革、兩岸論述、青年

參與、財務穩健四組。在黨主席補選之前，四組已分別召開兩場諮詢會議，其中在組織改革方面，諮詢會議建議，黨職應朝向內造化方向發展，將公職人員，包括地方首長、立委，甚至議員明定為當然黨職人員。關於副主席人選，黨內傳出不設置副主席聲浪。 中通社

## 台增三輸入病例 均有歐洲旅遊史

**【大公報訊】**據中通社報道：台灣流行疫情指揮中心14日宣布新增3例新冠肺炎境外移入病例，其中1人是30多歲荷蘭籍機師，另2人為北部30多歲男性，近期均有歐洲旅遊史，目前台灣累計53例確診病例。

指揮中心表示，第51例荷蘭籍男性是荷蘭航空的副機師，3月2日至6日曾到奧地利，3月9日自荷蘭來台，10

日入境。已初步掌握接觸者共28人，其中14人已離境，多為機組人員，將通知荷蘭航空。

第52例為北部30多歲男性，2月28日與2名友人自台灣經土耳其轉機至瑞士後，2月29日從瑞士搭乘大眾巴士到瑞士搭機，經土耳其轉機返台，於3月8日入境。已初步掌握接觸者共39人。

## 台當局開環保後門 放任燃煤發電

**【大公報訊】**綜合中通社、聯合報報道：針對台中火力發電廠燃燒生煤爭議，台灣「行政院」13日晚間宣布，台中市管制生煤自治條例部分條文無效。台中市長盧秀燕14日表示，這是台灣首次針對已實施4年的自治條例，為了護航台電而被宣告無效，質疑當局放任燃煤發電，尤其是由當局最高行政機構來宣告令人匪夷所思，更有違法疑慮。

台中火力發電廠（中火）燃燒生煤發電爭議持續延燒，台中市政府日前引用「台中市公私場所管制生煤及禁用石油焦自治條例」規定，對台灣電力公司開罰，還廢止中火第2號及第3號機組燃煤許可證，

卻引發台灣電力公司及當局的反彈。

台中市政府指出，廢止中火兩部機組許可證是依法行政。生煤管制自治條例是由台中市議會依法制定，



▲台中市長盧秀燕（中）14日表示，當局宣告「生煤自治條例」無效對空污改善恐雪上加霜

2016年公布，且已生效施行4年，並已初見成效。當局如今竟趁着疫情之際偷偷大開環保後門，迅速宣告議會制定的條例無效，無視地方的努力。

市府將依法提出訴訟，捍衛台中市民健康，絕不讓步。

### 中部空污恐雪上加霜

盧秀燕表示，實施自治條例主要目的就是約束中火及其他民營燃煤大廠必須減煤改善空污，當局將該條例宣告無效，未來台中不管是公營電廠或民營燃煤大廠，都不受限制，台中燃煤狀況可能會「不減反增」，對中部地區空污改善恐雪上加霜。